

# 云南省教育厅

---

云教函〔2020〕134号

## 云南省教育厅关于进一步做好随迁子女接受义务教育有关工作的通知

各州、市教育体育局：

根据《教育部办公厅关于进一步做好随迁子女接受义务教育有关工作的通知》（教基厅函〔2020〕18号）精神，为保障随迁子女在流入地平等接受义务教育，结合我省实际，现将有关事项通知如下：

### 一、进一步完善随迁子女入学政策

保障随迁子女平等接受义务教育是各级政府的法定职责，事关教育公平和人民群众切身利益。各地要在认真落实《云南省教育厅关于加大城乡统筹力度促进农业转移人口转变为城镇居民的意见》（云教〔2012〕8号）、《云南省教育厅关于切实做好同城同教有关工作的通知》（云教基〔2013〕10号）、《关于做好随迁子女接受义务教育后在云南参加升学考试工作的实施意见》（云招考〔2013〕6号）等文件的基础上，按照“义务教育免试就近入学”的总要求，进一步细化随迁子女入学实施办法，

建立以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，实现“应入尽入”。要加强招生报名网络信息平台建设，进一步简化、优化随迁子女报名入学手续，逐步实现网络统一报名，入学证明材料原则上仅需提供半年以上居住证。要按照国务院《居住证暂行条例》和户籍制度改革有关精神，加大工作力度，继续完善符合条件的随迁子女在流入地参加中考并享有与当地学生相同的招生政策。

## **二、进一步健全随迁子女入学机制**

进一步强化义务教育招生入学工作的组织领导，统筹本地户籍和随迁适龄人口的入学工作，全省统一实行只要办理居住证即可入学的政策。各地要全面落实义务教育“免试就近入学全覆盖”政策，按照“两纳入”“两为主”要求，加大教育投入，优化资源配置，科学合理布局城乡学校，落实城镇居住区配套学校建设有关规定，为本地区适龄儿童少年提供充足的公办学位，严禁拒绝符合条件的适龄儿童少年入学。完善适龄儿童少年入学需求摸底调查机制，多措并举、合理分流，避免学生过于集中而形成新的大班额现象。坚持以公办学校为主安排随迁子女就学，公办学校学位不足的，可以通过政府购买服务方式安排在民办学校就读。落实好教育资助帮扶政策，采取有效措施防止适龄儿童少年失学辍学，确保本地区所有适龄儿童少年接受并完成义务教育。

## **三、进一步落实经费补助可携带政策**

要认真贯彻执行《云南省人民政府关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》（云政发〔2016〕74号）、《云南

省人民政府关于实施支持农业转移人口市民化若干财政政策的通知》（云政发〔2017〕5号）精神，进一步落实城乡义务教育经费保障机制，实现生均公用经费和“两免一补”资金随学生流动可携带，确保随迁子女按规定享受“两免一补”政策。民办义务教育学校对招收的义务教育阶段随迁子女，应按照获得的生均公用经费补助标准减免相应学杂费，并将获得的生均公用经费补助标准与收费标准一并公示。

#### **四、进一步加强教育关爱**

各地各校要加强教育关爱和人文关怀，对随迁子女和户籍学生实行混合编班，统一管理，在教育教学、日常管理和评优评先中一视同仁，平等对待。要加强学籍规范管理，对新入学随迁子女，学校要主动及时按照学籍管理规定为其新建学籍或办理转学手续。随迁子女回户籍所在地学校就读的，户籍所在地教育行政部门应依法依规统筹安排入学。

#### **五、强化督导考核**

各地要加强对随迁子女入学督导工作，对家长、学生、社会做好政策宣传，制定应急工作预案，妥善处置群体性突发事件。对随迁子女入学工作难度大、政策要求落实不到位的县、市、区，各州市教育体育局要加大工作指导和督促力度。特别是随迁子女在公办学校就读（含政府购买服务）比例较低的县市区，要一县一案完善工作方案，落实“两为主”要求，切实解决随迁子女入学难问题。各级教育督导部门要加强对随迁子女重点流入地区的

工作评估，督促流入地政府切实履行法定职责。省教育厅将建立通报和约谈制度，对随迁子女接受义务教育工作不力、群众意见较大的地区，责令限期整改。

## 六、其他事项

请各州、市教育体育局于2020年11月20日前，将推进落实随迁子女入学工作情况报送至省教育厅基础教育一处，内容应包括：随迁子女（含进城务工人员随迁子女）入学数、在公办学校就读（含政府购买服务）比例、新增义务教育学位数等数据，以及随迁子女入学保障不到位即随迁子女在公办学校就读（含政府购买服务）比例低于85%的县、市、区整改情况。

联系人：牛学峰

联系电话：0871-65151526

电子邮箱：3245780@qq.com



---

抄送：驻厅纪检监察组。

---

云南省教育厅办公室

2020年7月22日印发